

供水项目投产运行后,日供水量达10万吨

百姓喝水放心 企业发展劲足



取水站效果图。



施工现场。

□文/摄 张可新 律涵中
黑龙江日报全媒体记者 白云峰

仲夏时节,正是项目建设黄金期。近日,记者来到位于宾县宾西镇的宾西开发区(宾县)松花江供水工程项目施工现场,只见塔吊林立,人来车往,挖掘机、起重机械不停挥舞着“铁臂”,建设者正加班加点赶工期。

采访中记者了解到,宾县松花江供水项目投资9.82亿元,资金来源为地方政府专项债券。项目以大顶子山航电枢纽上游5公里处、松花江南岸糖坊镇过境流域作为水源地,建设江中取水提升泵站1座、宾西净水厂1座,并敷设双输水廊道约50.57公里。日取水规模10万吨,其中供宾西开发区6万吨、宾县主城区4万吨。据哈尔滨供水集团的项目建设负责人付心海向记者介绍,4月末以来,新建宾西净

水厂、取水提升泵站、输水管网等工程施工单位已陆续进场建设。预计明年7月项目可完工启动试运行,明年年底正式投用,将惠及沿线“三镇一区”20余万居民以及开发区全部企业的用水需求。其中宾西净水厂包含深度处理间、脱泥间、清水池、综合楼、加压站等14项单体工程,采用“预处理+强化常规处理+深度处理”组合工艺,是目前国内最先进的水处理工艺。

宾县松花江供水项目建设指挥部副主任孙克忠指着现场建设规划图,向记者介绍,宾县松花江供水项目是宾县近年来投资体量最大、配套设施最优、服务功能最强的综合性项目,也是宾县举全县之力、汇全县之智谋划推进的重大民生工程。

快马加鞭抢进度,缘何如此之急?据孙克忠介绍,近年来随着国家级宾西经济技术开发区入驻企业增多和宾县主城区发展,企业和居民需水量不断增长,宾县

的水资源短缺问题逐渐显现,破解水资源短缺、提高水质成为了宾县百姓的强烈期盼。

宾西经济技术开发区扩区后总体规划面积47平方公里,人口约5万人,入区企业154家,生产生活日需水量2.3万吨。目前,开发区企业和居民生产生活用水均使用地下水,日缺水量约1万吨,水资源不足已经成为限制开发区招商引资、项目落地的瓶颈问题。

发展瓶颈如何破解?孙克忠说,寻找新水源迫在眉睫。自2019年开始,宾县先后邀请专业团队、专家学者,多次实地踏查、调研论证。最终,宾县松花江取水项目建设方案通过科学论证,得到一致认可。方案确定后,为快速推进,宾县组建了党政主要领导为双组长的宾县松花江供水项目建设指挥部,认真梳理项目建设审批要件、处理工艺、设备选型、施

工管理、运行维护等方面重要事项,全上下倒排工期、挂图作战、聚力攻坚,不断加快供水项目建设步伐。

在项目初步设计和施工图设计阶段,宾县聘请了哈工大、省水院、华北市政院等多家知名院所参与设计。特别是对原设计方案中加压泵站设置、输水管网规划、取水头设计方式、外网电力线路等关键环节进行了全面优化,缩减了土地征占地面积,节约了人力及物力成本,保证了东北极寒条件下的取水量,又提高了饮用水安全质量。

为全力推进项目建设,宾西净水厂、取水提升泵站、输水管网、外网电力等6个标段主体工程中标单位均是实力雄厚、经验丰富的大型国有企业,施工单位已完成前期筹备、班底组建、工程报建、图纸会审、技术交底等工作,于4月进场全面复工建设。

依兰

“四个体系” 转作风提效能

本报讯(胡春风 黑龙江日报全媒体记者白云峰)自“能力作风建设年”活动开展以来,依兰县落靠“四个体系”工作机制,通过严格抓落实责任、完善抓落实机制、强化抓落实举措,推动干部思想观念转变、能力素质提升,机关作风好转。

思想转变转,能力提提提,数据来说话:依兰县今年一季度GDP增幅10.2%,位列哈尔滨市9县(市)第1位;规模以上工业增加值增幅123.1%,位列9县(市)第1位;社会消费品零售总额增幅4.9%,位列9县(市)第3位,主要经济指标全线“飘红”。

“2+1”工作方式落实领导责任体系。“2+1”工作方式即聚焦“两个分工”和“一个方案”。“两个分工”即各战线县级领导结合分工分工和包乡镇分工,履行包乡镇、包联企业(项目)、包党建联系点等包保责任,在一线发现问题、解决问题、推动工作;“一个方案”即各乡镇、各部门对照“三定”方案履行乡镇和部门工作职责。

“九套”机制落实工作推进体系。实行台账管理机制量化工作进度,全县年度重点工作任务清单建立了13本台账,共梳理需督办落实决策部署事项473项,明确了目标任务、完成时限和责任主体。实行专班推进机制确保工作落实,以10大工作专班为牵引推进既定重点工作和重大项目。其中,陨石坑开发项目工作专班已启动景区基础设施建设,中植肉牛养殖屠宰加工项目工作专班已经完成项目建设的70%。同时,还实行了定期调度机制精准推进工作,实行联动会商机制形成工作合力,实行定向包联机制定向解决问题,实行一线调研机制推动工作见效,实行赛马马拉松激励机制激励党员干劲,实行跟踪督导机制提高办事效率,实行报告落实机制加强科学管理。

“1+N+1”方式健全考核评价体系。“1”即精准实施KPI绩效考核,“N”即各负责考核的行业部门制定各自的考评细则,“1”即考评结果运用,使考评达到考核的激励性和导向性。

“2+2”健全督导问责体系。以县委县政府“两办”为主,县作风办、县纪委党风室“两部门”配合,采取“2+2”方式进行督导检查,确保各乡镇各部门工作落得下、落得快。

方正 育苗大棚再利用 金丝皇菊巧生金



查看大棚内金丝皇菊长势。

□文/摄 王雅頔 马宇兵
黑龙江日报全媒体记者 白云峰

以往水稻插秧结束后,育秧大棚基本就闲置了,有些村民会种植一些玉米、黄豆,但产值低、效益不好。如今,方正县天门乡发动农户与方正县鑫祥和北药种植专业合作社合作,利用水稻育秧大棚种植金丝皇菊,使育苗大棚二次利用起来。

近日,记者来到天门乡天门村恒兴屯,在几栋育秧大棚中,看到几位忙碌的村民,有的刨坑,有的栽苗,正在小心翼翼地栽上金丝皇菊的花苗种植在地里。一排排整齐的花苗青翠欲滴,生机勃勃,一栋栋大棚重新焕发了绿意。

据方正县鑫祥和北药种植专业合作社负责人孙连超介绍,到九月,这批金丝皇菊的花苗就可以采摘了,采摘后经过烘干、消毒,金丝皇菊将被销往安徽亳州。

“往年农户在育苗完后在大棚里种玉米和黄豆,产值非常低。今年乡政府引进我们合作社,开展承包合作种植金丝皇菊。金丝皇菊不仅有很好的观赏价值,属药、茶两用佳品,还具有非常高的经济效益。”孙连超给记者算起了效益账:现在14栋大棚如果种植黄豆、玉米等传统农作物,按照近年市场最高收购价计算,14栋大棚种植黄豆的收益约1.4万元,种植玉米的收益约2.1万元。而种植金丝皇菊,每平方米可种植金丝皇菊6株,每栋大棚占地600平方米,每栋大棚可种植3600株,每栋大棚的收益在1.2万元~1.5万元,那么14栋大棚的收益在16.8万元~21万元。在同等播种面积下,14栋大棚种植金丝皇菊的收益是种植玉米的8倍,种植黄豆的12倍,收益是十分可观的。

孙连超说,育苗大棚二次利用种植金丝皇菊不仅效益高,还有很多好处。譬如,金丝皇菊生长不用喷洒除草剂等农药,不会影响第二年水稻育苗。种植管理和采摘的过程简单易学,技术含量不高,村民上手容易。而且市场价格稳定,收购渠道广。

“依兰五宝” 如何走出“深闺”墙外红



□文/摄 胡春风
黑龙江日报全媒体记者 白云峰

依兰县为推进地域特色产品品牌创建及主体培育,自去年精心遴选整合推出了红姑娘饮品、黑白有机木耳、巴兰河大米、五国城洞藏酒、灵芝孢子粉“依兰五宝”特色农业产品,大力拓展线上线下渠道,使“依兰五宝”这个特色农产品品牌逐渐由“藏在深闺人未识”到网络日渐“出圈”。

近日,记者走访依兰县“依兰五宝”专营店,店内依兰的特色农产品琳琅满目摆满了货架。尤其醒目的是一个皮质的箱子里,装有红姑娘饮品、黑白有机木耳、巴兰河大米、五国城洞藏酒、灵芝孢子粉5种特色产品的“依兰五宝”,十分精美。“这‘五宝’可都是我们依兰的特色。”工作人员向记者介绍说,依兰地区生长着全球营养价值和药用价值最高的酸浆红姑娘,绿色食品认证无任何添加的“酸浆红姑娘浓浆饮品”是红姑娘产品中的“明星”产品。依兰的沙棘有机木耳是以柞木屑、沙棘果渣作为培养基,是一

款典型的功能性食用菌。巴兰河大米是由发源于小兴安岭原始森林山间矿泉汇聚而成的巴兰河水灌溉。灵芝孢子粉产自烟筒山林场,山泉汇集巴兰河畔,无论是地理优势还是水质因素,灵芝长得营养充分。

“我们遴选的依兰‘五宝’是在特定的区域条件下形成的,具有鲜明的依兰地域特色,而且其特色产品的多样化能够满足人们日益增长的多样化需求,这是能够发展壮大的市场基础。”依兰县委副书记、县电商经济发展及“依兰五宝”推广工作专班组长张喜山介绍说,推广“依兰五宝”就是在打造依兰名片的同时,带动一方区域经济,旨在将“依兰五宝”打造成在全省乃至全国具有广泛影响力的拳头产品,推动县域经济转型升级。

记者采访中了解,年初以来,电商专班发挥引导、嫁接、服务、拓展四个维度的作用,以电商产业作为突破点和切入点,大力推广“依兰五宝”,并制定了《依兰县电商经济发展和五宝推广工作方案》,利用“依兰发布”抖音账号、江边

大屏播放“依兰五宝”视频,将“依兰五宝”概念推出。

积极推进县乡村三级联动的电商氛围。截至5月末,9个乡镇均已建立抖音账号并发布作品,带动辐射本乡镇及所辖村屯电商带货主播和有带货意愿网红达人主动参与电商发展中来,逐步形成132个行政村村村有电商、村村能直播的浓厚电商工作氛围,带动“依兰五宝”等农特、山特产品线上销售。同时,电商培训441人,带货主播和网红达人43人,粉丝量达到875万,参与的农特、山特产品加工企业36家。

搭建平台,拓宽产品线上销售渠道。华洋科技深耕拼多多领域,经沟通,华洋科技有意愿在拼多多平台开设依兰农产品特色店。为此,电商专班积极为华洋科技与各生产企业搭建沟通平台,现已与秋寒米业、满天星菌业、百世姑娘三家公司达成合作意向。电商专班还引导秋寒米业和谷泰旺对接合作,仅10余天便销售20000斤巴兰河大米。

把握直播电商核心点。4月起,电商专班开始招募带货主播,建立“网红达人联盟”“直播带货意向联盟”,组织直播大赛,并运用“电商+旅游”模式,提升“依兰五宝”知名度。

积极与第三方公司谋求合作共同点。3月以来,电商专班分别与供销大市场起草合作框架协议,并为电商大厦重新选址;与黑龙江省抖音官方平台对接,洽谈电商发展合作事宜。与浙江朗域家居对接,洽谈合作成立电商产业园、直播共享基地、培训基地相关事宜。此外,电商专班还促成秋寒米业与振农网络合作对接,通过振农网络、淘宝、京东平台“谷泰旺旗舰店”,累计为秋寒米业销售35吨巴兰河大米;促成满天星菌业与振农网络合作对接,预计6月中下旬即可上线销售。

下一步,依兰县将继续广泛寻求第三方合作伙伴,建立自己的电商产业园,使电子商务产业园具备产品展示、培训、办公、仓储等功能,为更多生产企业与电商平台、网红达人嫁接,拓宽线上销售渠道,把“依兰五宝”等特色产品打造成叫得响的地域特色品牌。

宾县

幸福在家门口升级



本报讯(律涵中 赵天娇 黑龙江日报全媒体记者白云峰)宾县把大力推进老旧小区改造作为惠民实事之一,今年改造城镇老旧小区共13个,涉及23栋楼房、受益居民1356户,总面积12.43万平方米。

在宾县各小区改造现场,改造工程正在如火如荼进行中。原本老旧的外墙不仅安装了保温层,还被粉刷一新。小区内路灯、健身器材等配套设施也都进行了检修和维护。“楼还是那栋楼,可我们的生活环境变了样儿,住得更舒心了。”看着自家小区旧貌换新颜,居民们都喜上眉梢。

老旧小区改造涉及千家万户切身利益,是增进民生福祉、提升群众幸福感的民生工程。为保障工程质量,加快工程进度,宾县住建部门充分发挥职能作用,以改造项目为导向,统筹协调改造施工。同时,通过工程监管确保项目质量,抓调度督查确保工程进度,抓协调配合确保合理推进,力促老旧小区改造项目按时间节点有序推进。随着老旧小区改造的有序推进,宾县将以“绣花功夫”做精做细老旧小区改造项目,实现居住品质和居民幸福感双提升。

改造中的老旧小区。
赵天娇 黑龙江日报全媒体记者 白云峰摄



日前,方正县委宣传部在宝兴乡为新龙米业有限公司颁发2021年度哈尔滨市“诚信建设示范单位(企业)”牌匾。

方正县为加快推进全县社会诚信建设,及时总结推广先进经验和做法,增强示范单位的知名度和诚信示范工作的整体效应,引导提高全社会诚信意识,为经济社会发展提供有力道德支撑和信用体系保障。

马宇兵 黑龙江日报全媒体记者 白云峰摄

依兰 产教融合培养技能人才

本报讯(胡春风 黑龙江日报全媒体记者白云峰)学生的专业实践技能优秀率从9.5%上升到35.6%,学生的实践能力、就业能力和职业素养不断提升……数据是学生能力提升最直接体现。而这组鲜活数据背后是依兰县职业教育中心学校近年来坚持走“产教融合、协同育人”办学新途径,坚持工学结合技能型人才培养观念,推动职业教育与产业发展有机衔接、深度融合,提高了职业教育服务县域经济发展的能力。

调整专业方向,服务县域经济发展新要求。依兰县职业教育中心学校在原有计算机、电子商务、植物保护、工艺美术、财会5个老专业的基础上,新增了室内装修设计、中西面点、音乐表演专业,以更好服务县域旅游、招商等行业发展的新需求。在涉农专业方面,与满天星木耳种植专业合作社、老退头山庄联合办学,并建设了植物保护专业校内实训基地;音乐表演专业与县文旅局联合办学,中西面点专业与家装设计专业分别与县内企业联合办学。

走出家门,与知名企业共育人才。该校与深圳市环通认证有限公司、北京东大正保公司达成合作,通过开展计算机室内装修设计专业、财会专业的“现代学徒制”试点实践,共享企业先进的实训资源和教师资源。企业派驻专业技术人员到学校担任实训指导教师,与学校共同完成专业课程体系建设和学生专业技能培养,开展中职专业校企共建实训平台和技能培训体系,共同开发课程,共享技术技能成果,共育企业需求人才。